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Politiški oddelek. 

Madjari in Nemci 
Nemških obstrukcijonistov zadnja nada so bili Ma

djari. Nemci so v svojem boju proti Badeniju, Gautschu 
in Thunu najbolj računali na podporo Madjarov. Zanašali 
so se nanjo bolj, kakor na moč svojega parlamentarnega 
in izvenparlamentarnega odpora, bolj kakor na ves upliv 
nemške birokracije in pruske diplomacije, a prav sedaj, 
ko se mora odločiti cislitvanska kriza, bodisi za Nemce 
ugodno ali neugodno, ko bi Nemci najbolj potrebovali 
podporo Madjarov, prav sedaj je zadnja nemška nada spla
vala po vodi, prav sedaj so Madjari pustili Nemce na 
cedilu. 

Nemški račun ni bil napačen. Nemci so mislili, da 
se bodo Madjari izrekli proti vsaki premembi cislitvanske 
ustave sploh in zlasti proti vsaki premembi cislitvanskega 
državnozborskega volilnega reda ter tako avstrijsko vlado 
prisilili, da kapitulira pred Nemci. Kakor rečeno, račun 
je bil dober, samo da ni upošteval tistega pametnega in 
zdravega egoizma, kateri je značilen za vso madjarsko 
politiko in kateri dopušča, da smeš prijatelja tudi v smrtni 
nevarnosti zapustiti, ako ti je to na korist. 

Madjari bi se gotovo ne bili odvrnili od Nemcev, 
da jih ni v to napotila skrb za lastno prihodnjost. Bili 
so od 1. 1866. najvernejši zavezniki naših Nemcev ter so 
to neštevilnokrat dokazali. Vedno so tako v vnanji kakor 
v notranji politiki uplivali na korist nemške hegemonije 
v Cislitvanski in kdo ve, če bi se ne bilo grofu Hohen-
wartu posrečilo, rešiti narodnostno vprašanje za nas ugodno, 
da se mu ni postavil na pot madjarski upliv. 

Od 1. 1866. do lanskega leta je bilo vodilno načelo 
vse madjarske politike glede Cislitvanske: ohraniti nemško 
hegemonijo za vsako ceno, češ, ako pridejo Slovani do 
veljave, uplivalo bode to na ogerske Slovane in proti, 
sedaj na Madjarskem vladajoči liberalni stranki. 

Tega nazora so se madjarski politiki zvesto držali. 
Le jako po redkem se je čul na Madjarskem drugačen 
glas in ko je lansko leto Banffyjev prijatelj in podpred
sednik ogerske poslanske zbornice, Lang, izdal brošuro, 
v kateri je dokazoval, da Madjari nimajo vzroka, biti so
vražni cislitvanskim Slovanom in se poganjati za hege
monijo Nemcev, ni našel nič preveč pritrjevanja. 

Od lanskega leta pa se je javno mnenje na Oger-
skem korenito premenilo in tudi madjarska vlada je po
stala sedaj drugih nazorov, kakor jih je bila nekdaj. Zgo
dilo se je to vsled skrbi za nagodbo. » 

Madjari so spoznali, da je v sedanjih razmerah in 
iz ozirov na prihodnjost zanje najbolje, ako tirajo dina-
stično politiko. Dinastija želi, naj se nagodba obnovi in 
ker je brez dvoma, da nova nagodba tudi Madjarom ne 
bo na škodo, ampak na veliko korist, so še laglje začeli 
dinastično politiko. Madjari pa zahtevajo tudi naj se na
godba obnovi parlamentarnim potom. Ne morda, ker jim 
je na tem, da se ne krši to velevajoči ogrski osnovni 
zakon, ampak iz previdnosti, iz ozirov na razvoj razmer 
na Ogrskem, a ker cislitvanska vlada tega radi nemške 
obstrukcije ne moro doseči, izjavil je baron Banffv, da 
nima nič proti temu, če se v Cislitvanski sedanja ustava 
predrugači in se naredi na ta način konec sedanji moči 
nemških opozicijonalcev v parlamentu in v Avstriji. 

S tem so se vladni krogi ogerski postavili v na
sprotje s političnimi aspiracijami cislitvanskih Nemcev in 
storili so to ravno v tistem trenotku, ko so jih Nemci 
najglasnejše klicali na pomoč. 

Vlada pa se ni samo v zaupnih posvetovanjih z 
avstrijskimi ministri izrekla, da ne bo nasprotovala pre
membi državnozborskega volilnega reda, povedala je Nem
cem tudi v svojih organih na vsa usta, da nimajo od 
nje ničesar pričakovati. 

Madjarsko glasilo ogerske vlade „Nemzet" je izjavil, 
da Madjarom brani zakon intervirati v prid cislitvanskih 
Nemcev in da morajo s prekrižanimi rokami gledati, kako 
se Nemci bore. &• 
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Še vse energičnejše je Nemcem odpovedal madjarsko 
prijateljstvo „Pester Lloyd", pišoč: Vsi poskusi, doseči z 
nemško opozicijo nekakšno sporazumljenje glede jezikov
nega vprašanja, so se klaverno izjalovili. Obljubovalo se 
je Nemcem, da se jezikovne naredbe takoj prekličejo, čim 
se doseže sporazumljenje le o vodilnih načelih jezikovnega 
zakona, a Nemci se niti dogovarjati niso hoteli. Nemci 
so sistematično delali na to, da razbijejo solidarnost z 
madjarsko državnopravno stranko. Prav iz nemškega ta
bora so se cula najhrupnejša bojna gesla proti Ogerski 
in pokazalo se je, da to ni samo parlamentaren manever, 
ampak izraz pravega mišijenja Nemcev. Mesto da bi bili 
Nemci iz obstrukcije izločili gospodarska vprašanja, tirali 
so obstrucijo prav proti nagodbi, ker je niso hoteli rešiti. 
Kot jednakopravnega kompaciscenta nas ne marajo, ali 
kot zaveznika v boju proti jezikovnim naredbam bi nas 
radi imeli. 

A pravi naslov te zahteve, da naj jih podpiramo? 
Pravijo, da se bore za narodno eksistenco. To si pripo
vedujejo že tako dolgo, da sami v to verujejo. Težko pa 
da se jim posreči, to komu drugemu natveziti. Bojimo se, 
da so Nemci v veliki zmoti glede moči svojega odpora. 
Svetov jim nečemo dajati, hoteli smo samo povedati, zakaj 
je nemogoče, da Ogerska svoje gospodarske interese po
sodila za priprego nemškim interesom k vožnji, ki Nemce 
gotovo in brez dvoma pripelje v brezno." 

To je odkritosrčno in energično povedano: Tacega 
odgovora Nemci na svoje klice na pomoč niso pričako
vali. Solidarnost mej Nemci in Madjari je pretrgana in 
ker slednji ne upirajo premembi volilnega reda, kateri iz 
nemških strauk mora napraviti malo strančico, pač ni 
upanja, da se kmalu zopet obnovi. Madjari so izgubili 
strah pred avstrijskimi Slovani in zato je odpoved nem
škega prijateljstva največjega pomena za vso bodočo no
tranjo politiko Cislitvanske. 


